

2020年300个贫困村退出、17.8万贫困人口脱贫、7个贫困县“摘帽”

# 攻城拔寨 凉山脱贫攻坚进入冲刺期

四川工业产业精准扶贫成效明显 161个县(市、区)贫困地区16595人实现就业

“现在家里还有什么困难?去年收入怎么样?”近日,四川凉山州甘洛县阿尔乡的干部走村入户,嘘寒问暖。近段时间,凉山州甘洛县、雷波县、木里县和盐源县正在接受脱贫“国检”,有望顺利“摘帽”。

据了解,2019年,凉山州实现14.19万贫困人口脱贫,318个贫困村退出。决胜脱贫攻坚,今年,凉山州将集中全部力量攻坚决战,全面打赢深度贫困歼灭战,确保剩余的300个贫困村退出、17.8万贫困人口脱贫、7个贫困县“摘帽”,历史性解决凉山千百年来的绝对贫困问题,与全国全省同步全面建成小康社会。

## 发起四大战役 14.19万人口脱贫

2019年年初,凉山州就部署脱贫攻坚“春季攻势”行动,通过开展精准对标大排查、项目开工、产业扶贫等,保障年度脱贫攻坚顺利实施。

凉山州委副书记张伟说,2019年,凉山州发起“春季攻势”“夏季战役”“秋季攻势”“冬季冲刺”四大战役,完成了14.19万贫困人口脱贫,完成年度任务的100.6%。加上2018年脱贫的19.9万人,退出的500个贫困村,两年来,凉山共实现34.1万贫困人口脱贫,818个贫困村退出,贫困发生率降至4%。

来到甘洛县阿尔乡哈莫村,乡长阿木铁打正在和一名工作人员入户走访。根据几天前省、州的通知,哈莫村成功退出了贫困村行列。像哈莫村这样的贫困村,凉山州2019年共计退出了318个。2019年凉山州脱贫攻坚取得了关键胜利,脱贫成色和质量显著提升。

决胜脱贫攻坚,2020年凉山州依然面临着“硬仗”。张伟介绍,从时间来看,离全面打赢脱贫攻坚战只剩最后一年时间,凉山州的脱贫攻坚进入了攻城拔寨的冲刺期。从贫困情况来看,目前凉山州面临的都是坚中之坚、难中之难,全国贫困发生率最高的10个县有6个在凉山,6个贫困发生率超过10%的县有4个在凉山,四川省剩下的7个贫困县、300个贫困村都在凉山,剩余的17.8万贫困人口占到了全省的68.5%。

除了面临的实际困难,工作中依然存在不少短板弱项。张伟说,以责任落实为例,一些职能部门履职不到位,一些安置点群众入住后没有生活污水处理设施,一些农村公路建设项目质量问题突出,一些地方对脱贫攻坚产生了懈怠厌战情绪。

## 补短板弱项 确保贫困人口全部脱贫

面对困难,凉山州将严格落实“州负总责,县市负主体责任,乡镇抓落实”的扶贫开发工作机制,落实重大任务承诺制度,对重点地区突出问题实行挂牌督战,推动全部力量下沉一线攻坚。

2020年,凉山州越西、喜德、金阳、普格、美姑、昭觉、布拖7个县为拟“摘帽”县。凉山州将制定实施7个拟“摘帽”县脱贫攻坚的专项方案,其余10个县绝对贫困“清零”工作方案和年度扶贫专项方案,确保现行标准贫困人口不漏“一户一人”全部脱贫。

凉山州农业农村局局长马小合说,2019年初以来,该局突出园区建设,推动扶贫产业发展。如普格120万只现代化蛋鸡产业园预计2020年8月可建成投产,西昌核桃油精深加工产业园预计2020年9月可建成投产,都将吸纳园区周边贫困群众就业。2020年,将加快推进“大凉山”粮、畜、烟、蔬、果、薯、桑、药、林、花10大类特色优势农业产业全产业链融合发展。

易地扶贫搬迁是实现精准脱贫的

有效途径。近日,昭觉县解放乡三河村安置点建设如火如荼,村干部告诉记者,该村加紧推进9个易地扶贫搬迁安置点建设,1号安置点已搬入入住,其余8个安置点的住房主体工程目前已全部完成,正在建设附属设施、村级公共服务设施等,近期将组织贫困群众搬入入住。

2019年,三河村村民热烈以各一家搬进了1号安置点的新家,“厨房和客厅是分开,卧室也是分开的,能住上这样的新房,我做梦也想不到。”70多岁的热烈以各大叔说,这都是党和政府精准扶贫的政策好。村民吉好也求一家搬进新家后,两个女儿单独住一个房间,一人一张床。女儿吉好有果常常对人讲:“又宽敞又明亮,我喜欢我的房间。”

记者了解到,凉山州“十三五”易地扶贫搬迁总任务为7.44万户35.32万人。截至2019年底,易地扶贫搬迁项目的住房主体建设已全部完成,达到入住条件的6.49万户30.5万人,已搬入入住5.58万户25.87万人。

1月3日,德昌县脱贫攻坚领导小组召开2020年第一次全体会议,提出要认真学习补短板、解决自身还存在的差距短板,做到精准扶贫、全面收官。1月4日,会东县举行2020年脱贫攻坚巩固提升工作推进会,提出将按照“清单制+责任制”的工作方法,坚持边查边改,提升脱贫质量。

在凉山大地,坚决打赢脱贫攻坚战,不获全胜不收兵成为共识。

何勤华

## 喜分红 建卡贫困户笑了



近日,重庆市永川区大安街道在灵英村、铁山村、高庙村等地举行建卡贫困户利益联结现场分红会。分红会上,来自灵英村中华养殖场的主徐中华和重庆佳美食品有限公司的业主黄兴涛,现场向宋世勇等70名建卡贫困户发放了94700元的现金。每个建卡贫困户根据入股资金,以退还产业发展本金、保底分红和二次分红的形式,分得1000多元至3000多元不等的分红资金。

据了解,该街道创建玉琳茶叶等产业扶贫就业园7个,佳美调味品等产业扶贫致富园12个,将全体建卡贫困户100%入股利益联结,实行保底分红和二次分红,两批利益联结入股资金累计达44.7万元。

特约记者 陈仕川 摄

## 加强环保法治建设 提高生态环境治理水平

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治,应进一步加强环保法治建设,以提高生态环境治理水平——在今天的重庆两会上,重庆市政协委员、市第一中级人民法院副院长李生龙提交了相关提案。

李生龙告诉记者,在进行一系列调研后,他发现,尽管重庆市在打好污染防治攻坚战方面已取得阶段性战果,但在环保法治建设方面依然存在一些不足。

“就诉调来说,我们缺少在环境资源领域的行业性调解组织。同时,环境公益诉讼制度功能发挥也不够充分,这影响了环境污染纠纷的化解成效和环境公益组织提起公益诉讼的积极性。”李生龙说,除此之外,还存在生态保护责任未能充分发挥的问题。

“生态修复应当是我们共同的责任。但目前,我市生态保护仍以政府为主要责任主体,企业的生态修复责任变成政府的职责,降低了企业违法的风险成本,加重了政府的负担和修复责任。还有部分群众生态环保法治意识淡薄,不知法、不懂法、不守法、不守法等。”

黄乔 饶桐语

为此,针对环境纠纷化解难、环境损害后果认定难等问题,李生龙建议,要在切实规范环境执法的基础上,推动构建专业化调解平台,成立环境资源行业性专业调解组织,鼓励支持环境资源类鉴定机构有序发展,并尽快确立市级层面的环境公益诉讼资金管理规则,如建立专门的环境公益诉讼赔偿金账户等。

其次,在推动社会形成环境保护合力方面,李生龙建议,希望能够健全生态环境保护领域行政执法与环境司法衔接机制,构建环保、国土、农业、林业、水利等行政执法机关与司法机关联动协作的工作格局。

此外,还应在充分发挥政府引导作用的同时,建立起企业、社会组织、社会公众共同参与的生态环境修复机制,注重调动企业参与的积极性,支持培育一批专门从事生态环境修复的企业,吸纳社会组织和公众参与,构建多元主体参与的生态环境修复机制。要进一步引导群众牢固树立环保理念,增强守法意识,努力营造人人、处处、时时讲生态环保的社会氛围。

## 新增造林130.7万亩 西藏披上“绿色哈达”

记者近日在西藏自治区十一届人大三次会议上了解到,截至目前,西藏45%的区域列入最严格的保护范围,地级城市空气质量优良天数比率达99%以上,地表水水质达标率为100%。

过去一年,西藏生态安全屏障保护与建设规划深入实施,生态领域投入增幅20%以上,新增造林130.7万亩,城镇绿色建筑面积达428.2万平方米。落实重点生态功能区转移支付等各类奖补资金97.7亿元,累计命名自治区级生态县17个、生态乡镇213个、生态村2373个。国家生态安全屏障不断筑牢。

据了解,2019年西藏环境监管与治理体系不断完善。生态环境保护考核对象扩展至区直部门和地(市),自

然资源资产产权和用途管制制度更加健全,收住了“一支笔”,年内未批准任何探矿和采矿项目。

2020年,西藏提出要持续加强生态环境保护,能耗、碳排放强度和污染减排指标控制在国家核定范围内,地级城市空气质量优良天数比率保持在98%以上,进一步推进污水处理,扩大垃圾分类试点,力争化肥农药使用量下降10%。

与此同时,西藏将探索建立林(草)长制,加大水资源和森林、草原、湿地、荒漠生态系统保护力度,启动“三江源国家公园”西藏片区建设,编制实施生态文明高地建设规划,推进建立生态环境分区管控体系,优化布局生态环境监测网络,强化生态环境约束。

陈尚才 王泽昊

# 重庆贫困人口98%以上实现脱贫 建卡贫困人口剩2.4万余人

近日,记者从重庆市扶贫办获悉,在现行标准下,重庆市建卡贫困人口还剩2.4万余人,贫困发生率降至0.12%。这意味着,重庆市98%以上贫困人口已脱贫。

数据显示,2014年底,重庆市精准识别出贫困人口165.9万人,贫困村1919个,贫困发生率为7.1%。

“我们通过实施‘五个一批’,帮助困难群众脱贫增收。”重庆市扶贫办相关负责人介绍,一是发展生产脱贫一批。重庆市引导2093家龙头企业参与产业扶贫,在14个国家级贫困区县建立电子商务公共服务中心,探索建立土地流转、资金入股、房屋联营、务工就业、保底分红、产

品代销等带贫机制,90余万贫困人口通过产业持续增收;建成“扶贫车间”163个,针对贫困人口开发公益性岗位46440个,以稳定就业实现稳定脱贫。

二是易地搬迁脱贫一批。重庆市通过建立财政资金、专项基金、地方债、群众自筹“四位一体”融资模式,全面完成“十三五”易地扶贫搬迁任务25.2万人,同步跟进搬迁后续产业发展,努力实现每户搬迁户都有一个增收项目,都有一个人就业。

三是生态补偿脱贫一批。重庆市组织贫困人口参与退耕还林还草、天然林保护等生态工程,落实生态护林员19035人;大力发展森林康养等生态产

业,积极发展特色种养业、特色果业、生态旅游等产业,建设乡村旅游扶贫重点村612个,努力将生态资源优势变成农民增收致富优势。

四是发展教育脱贫一批。重庆市去年投入中央和市级资金10.9亿元,全面推进贫困地区义务教育薄弱学校改造,重点加强乡镇寄宿制学校和乡村小规模学校建设,实施高中贫困毕业生定向培养(全科医生)招生计划、免费学前师培生和全科教师计划,贫困地区办学条件进一步改善。

五是社会保障兜底一批。近年来,重庆市建立起社会救助标准自然增长机制

和物价上涨联动机制,2019年农村居民低保标准提高至每年5280元,较扶贫标准高1530元,22.8万贫困人口纳入低保兜底保障,建档立卡贫困人口总数的13.5%,并实施贫困家庭失能人员集中供养模式,确保符合条件的贫困人口实现“应保尽保”。

该负责人表示,2020年是全面建成小康社会的收官之年,重庆市将加大动态排查力度,及时全面摸清贫困群众底数,动态解决“两不愁三保障”突出问题,聚焦深度贫困攻坚,巩固拓展脱贫成果,在全面小康的道路上决不落下一户一人。

颜安 廖雨寒

## 昔日荒坡地 今朝致富田

在四川巴中市恩阳区双胜镇天良村,一座座芦笋大棚整齐排列,正忙于芦笋越冬管理的村支书杨永雄脸上洋溢着笑容。“多亏了区委组织部为我们找到了党建‘合伙人’,让昔日的荒坡地变成了名副其实的‘金土地’。”

杨永雄所说的党建“合伙人”,是指巴中市惠丰农业公司党支部。在这个党支部的带动下,天良村发展了芦笋1500余亩,形成了芦笋产业带,村民人均年收入提高了上千元。

据了解,去年以来,巴中市恩阳区积极开展“两新联万村·党建助振兴”行动,通过项目合作、组建联盟、教育培训等途径,让村党组织与“两新”党组织结对共建。一年多来,共有128个“两新”党组织与96个村党组

织实现合作。“两新”党组织帮助结对村理清发展思路,协助创办特色产业示范基地。同时,恩阳区还选派党建指导员51名,通过政策倾斜、考核考评等方式引导结对党组织深度融合。

据了解,截至目前,“两新”党组织先后带动结对共建村发展党员208名,流转土地1.1万余亩,建成特色产业示范区3200余亩、精品粮油示范区2700余亩,稻鱼(虾)共生示范区900余亩,生态畜禽专业养殖场113个。“这是对‘两新’组织服务中心工作现实路径的有益探索,既联出了脱贫攻坚的新动能,也联出了村企双赢、高质量发展的新希望。”恩阳区委组织部相关负责人说。

王明峰